

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахинского Дмитрия Владимировича «Глобальная информатизация как базис современного универсализма: социально-философский анализ», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – «социальная философия»

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью изучения глобальной информатизации как неизбежного фактора универсализации современного мирового пространства, что предполагает использование соответствующих методов исследования существующих социокультурных реалий, обусловленных плюралистическим состоянием современной гуманитарной науки. Смысловое пространство универсализма проявляется как мировоззренческая установка, которая при помощи новейших информационных технологий формирует определенную картину мира, но пока остается за пределами внимания исследователей.

Вызывает интерес тезис соискателя о том, что в социальном универсализме реальные и виртуальные процессы воспринимаются как взаимодополняющие аспекты конкретной социальной общности, где новейшие информационные технологии определяют сущность новых коммуникаций. Хотя социальный универсализм базируется на признании всеобщности связей, однако подобные коммуникации не избавлены от нивелирующего начала, характерного для универсалистских тенденций прошлого. Мы солидаризуемся с диссертантом в том плане, что различные модификации социального универсализма, базирующиеся на вестернистской идее социокультурной целостности в форме информационного общества, не в состоянии реализовать весь свой коммуникативный потенциал.

В первой главе «Универсализм как тенденция развития человечества» диссертант исследует ведущий тренд современности, который несет в себе современная универсализация в глобальной форме. Диссертант доказывает, что подобное мироустройство не может быть устойчивым, однако новейшие информационные технологии позволяют СМИ довольно убедительно проповедовать тезис о безальтернативности современной глобализации. Современный проект универсализации в виде глобализации свидетельствует о навязывании определенных цивилизационных моделей, скопированных с вестернизированных обществ, и о внедрении этих моделей с незначительными и не затрагивающими сущности процесса отклонениями в конкретные государства и народы.

Во второй главе «Информационное сопровождение универсалистских тенденций» диссертант анализирует парадигмальный сдвиг, суть которого выражается не столько в количестве и скорости обращения информации, сколько в образовании сетевого общества с собственными субкультурами. При этом формируются мощные средства виртуализации, часто не позволяющие отделить симулякры от реальных универсалистских процессов не только в истории, но также в современной действительности.

Диссертант последовательно раскрывает свой тезис, согласно которому будущее информационного общества зависит от уровня информационных технологий, формирующих социальное пространство, а также от аксиологической мобилизованности общества. Совершенствование информационного общества идет параллельно с процессами информатизации, которая, по мнению соискателя, подтверждает идею о синтезе общезначимого и индивидуального в структуре универсального.

В третьей главе «Информационный потенциал универсалистских тенденций» справедливо указывается, что информационная поддержка универсалистских тенденций в России имеет свою специфику, что связано с разрушительными событиями последних десятилетий. Борьба за субъектность в глобальном мире обостряется по мере усиления универсалистских тенденций современности, где роль России в продвижении идеи гармоничного человеческого сообщества значительно повышается. Диссертант уверен, что в основании идеи универсализма в его новой модификации лежит идея многообразия социокультурного единства, ведь универсализм заключает в себе представление о мире как пространстве всеобщих коммуникаций на базе новых информационных технологий. Это приводит к закономерному возрастанию роли информатизации в функциональном и институциональном плане, выступающей важной составляющей базиса для формирования гармоничного мироустройства.

Соискатель акцентирует внимание на том факте, что любое социальное объединение представляет собой сложнейшую систему, которая способна работать не только на созидание, но также и на разрушение, в зависимости от социальных идей и от программ, конструктивно заложенных в глобальные информационные системы.

В качестве замечания хотелось бы отметить, что подобные выводы предполагают соответствующий уровень аргументации, что не в полной мере отразилось в автореферате. Тем не менее, данное замечание не снижает общего положительного впечатления о диссертационном исследовании,

поскольку оно открывает новые возможности для дальнейшего осмысления актуальных мировоззренческих установок и особенностей современной социальной практики.

Диссертация «Глобальная информатизация как базис современного универсализма: социально-философский анализ» выполнена в соответствии с требованиями п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Рахинский Дмитрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет», Доктор философии
(специальность 09.00.11 – социальная философия),
доцент, профессор кафедры
истории и философии

Матвеева Алла Ивановна

14.09.2018 г.

ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»
620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45
Тел. 8-912-617-54-15,
e-mail: matveeva2011@yandex.ru

